

发现中国

全媒体报道 精彩中国

## 砥砺前行前的中国彝乡

饶勇 周秋田

中国彩云之南，楚雄彝族自治州。近日，海外网全媒体采访团队来到这里，继续展开“发现中国”之旅。

1938年，中国第一具恐龙化石在禄丰县出土，继而距今2亿多年的120多架完整恐龙化石得以再现人间，世界恐龙之乡为人类相关研究提供了丰富的资源；1965年，元谋县发现了170万年前的“元谋人”化石，据考证为亚洲最早的人类化石，东方人类历史从此开篇；1300多年前，永仁县的直苴村就开始举办彝族赛装节，被后人称为世界上最古老的乡村“T台”。彝族人民世代在此居住，到如今已有人口70多万，支系多达13个。各具特色的彝族建筑文化、服饰文化、歌舞文化代代流传，异彩纷呈，楚雄州堪称中国彝族文化大观园。

“省垣门户、迤西咽喉、川滇通道”，地处云南省中心位置的楚雄州，如今已经是中国西南地区互联互通和中国面向南亚东南亚开放大通道的重要枢纽，也是内地通往南亚、东南亚进而直达印度洋的重要通道。



楚雄青山湖



图为赛装节现场展演的彝族非物质文化遗产彝绣。

## ② 青山绿 留乡愁

盛夏临近，南华县雨露乡连片种植的杨梅成熟上市。阳光下微风吹过，坠满枝头的丰硕果实令人垂涎欲滴，林间不时传来阵阵欢声笑语。

“这里的杨梅品质好，个儿大，多汁，酸甜爽口。每年一到五六月成熟季，我都会约上家人朋友一起来采摘游玩！”一边摘一边吃，香甜的大杨梅让昆明来的赵先生一家饱了口福。

“今年杨梅销路特别好，每公斤能卖15到20元，加上开办的‘农家乐’，我家今年的收入预计能到30多万元。”看着络绎不绝前来的游客，后甸村委会袁家丫口村种植户杨明兰脸上绽放着幸福的笑容，“以前我家种地每亩年收入不到1000元，现在在政府引导下发展杨梅、油桃、冬枣、魔芋等种植，全家收入是‘芝麻开花——节节高’。”

如何保住青山绿水，又能让老百姓过上舒心日子，是楚雄执政者的一道大考题。近年来，像雨露乡这样坚持生态立乡，利用公路沿线和大山里的闲置土地、荒山荒坡，发展特色种植的乡镇在楚雄还真不少。去楚雄摘果子、吃菌子成为昆明甚至周边省市居民的时尚。

楚雄州森林茂密、植被良好，已建成自然保护区19个、面积284万亩，森林覆盖率达65.86%，可以说是滇中地区绿色明珠和生物资源宝库。楚雄拥有3张世界顶级的旅游文化资源名片，即“世界恐龙之乡”“东方人类故乡”“中国彝族文化大观园”。在今天观光、休闲、度假、康养等多种体验并重、大众休闲为主的新型旅游时代，楚雄还拥有5张世界顶级的旅游文化名片——世界上最好的气候、阳光、空气、生态和民风。



楚雄大力发展高原绿色农业。图为南华县核桃丰收，村民乐了。

## ① 彝绣美 走世界

任玉岭

与世界上最古老的乡村“T台”相生相伴的还有千年彝绣。因此，楚雄州永仁县也被誉为“赛装之源、彝绣之根”。

世代居住在此的凤大娘，是村里的彝绣高手。已经71岁高龄的她，耳不聋眼不花，飞针走线，一朵栩栩如生的马樱花便跳脱到眼前。凤大娘说，绣花是姥姥教的，刚开始手生，手指经常被针扎出血，姥姥说要细心，熟能生巧，学会了好给自己心爱的人和孩子们做衣裳。凤大娘说，彝绣针法有缠针、乱针、长短针等，结合运用挑、压、垫、引、扣、镶、堆等技法。现在凤大娘的孙女正在跟她学习这门古老的技艺。如今，凤大娘的彝绣早已漂洋过海，为外国摩登女郎所钟爱。

在去年的赛装节上，来自以色列的导游皮奇大开眼界。“这一切实在太美，太神奇了！”皮奇是第二次参加赛装节了，今年他还专门从家乡邀请了朋友同行，其中有些人已是连续几年来到永仁县直苴村，“我们都非常喜欢中国文化，尤其是像直苴这样的原生态

民族文化。在这里能看到很美的民族服饰，体验完全和大城市不一样的生活。”

今年2月到12月，直苴村注定要成为世界的焦点。七彩云南2017民族赛装文化节启动仪式上，各国游客在赛装发源地欣赏到毕摩祭祀、传统服饰展演、彝绣古老技法展示以及拔藤、踩高跷、顶肩等传统体育表演，感受原汁原味、原生态的传统赛装。

近年来，云南在国际舞台上精彩不断。2016年10月“七彩云南（国际）民族赛装文化节楚雄彝族特色服装展示暨马艳丽高级服装定制2017作品发布会”在北京精彩亮相，彝绣进一步走向世界。历届“南博会”上，彝绣现场展演都让游客流连，以彝族服饰、民族手工艺品为主的具有便携性、实用性和纪念性的旅游商品非常受欢迎。近年来，楚雄州不断深入挖掘民族文化，发展彝绣产业，为当地百姓脱贫做了实事，现在不仅直苴村村民不必再外出打工，其他村里的妇女也坐在家门口绣花赚钱了。今年商洽会上，彝绣依旧是重头戏。



图为元谋冬早蔬菜又获丰收，从楚雄走向世界餐桌。

## ③ 兴产业 抢机遇

近年来，楚雄坚持以培育烟草、冶金化工、生物医药、绿色食品、文化旅游、新能源新材料六大产业为重点，六大产业增加值占生产总值的比重达47%。规模以上工业增加值突破200亿元大关，比“十一五”末增长87%。正在积极培育商贸物流、现代服务等产业，电子商务等新业态不断涌现。

在将于近日举行的2017商洽会上，楚雄州将通过“中国彝乡楚雄好地方”主题向世界宣讲楚雄，计划在商洽会上签约项目39个，涉及农业、康养、制造业、新材料、文化旅游、商贸物流等多个行业。以“世界恐龙之乡”“东方人类故乡”“中国彝族文化大观园”三张文化旅游名片为主题，展示世界恐龙谷、彝人古镇、武定狮子山、元谋土林、楚雄州博物馆、楚雄紫溪山6个国家4A级旅游景区及其它A级旅游景区，突出“一龙一人、四山四古镇”等人文景观和生态资源。

未来，楚雄将集中力量打造“一极一桥一品二区三基地”。“一极”即“滇中城市经济圈西部增长极”，省委、省政府要求滇中城市经济圈率先发展，楚雄州作为其中GDP唯一不到1000亿元的“小兄弟”，将全力推动

跨越式发展，确保发展速度高于全省和滇中平均水平，着力打造滇中西部增长极。“一桥”即“连接长江经济带与孟中印缅经济走廊开放合作的桥梁”，将依托交通和区位优势，充分发挥联通内外的桥梁作用，切实提高开放合作水平。“一品”即“国际化、高端化的文化旅游品牌”，将凭借楚雄山川秀丽、历史悠久、文化厚重的优势，依托当地独特的自然景观、丰富多彩的人文景观，充分利用当地旅游资源，着力打造国际化、高端化的新兴旅游目的地。“二区”即“全国民族团结进步示范区和全省生态文明建设先行示范区”。“三基地”即“面向南亚东南亚辐射中心重要的石化产业基地、冶金产业基地和绿色产业基地”。“十三五”将重点抓好境内10条高速公路项目的实施，力争2018年、确保2019年底实现县县通高速，2020年楚雄市通高铁等。楚雄、禄丰2个千亿元产业园区，大姚、南华、武定3个百亿元产业园区将是楚雄转型升级、增强做大重点产业上的新突破。突出改革开放，加快新型城镇化建设步伐，增强文化软实力及进一步加强生态文明建设都是楚雄下一步的施政要领。

要谈“一带一路”对楚雄发展的影响，我的回答是肯定的，机遇是难得的。

云南楚雄我到过10次有余，上个月我还到了楚雄的元谋，楚雄作为“元谋人”、“禄丰恐化石”的出土地，标志着云南楚雄在人类历史有着重要的地位。楚雄作为彝族同胞的聚集地，改革开放以来，无论城市、乡村都发生了巨大的变化，特别在今天“一带一路”风生水起的形势下，楚雄又迎来难得的发展好机遇。

云南楚雄彝族自治州，地处滇中腹地，东接昆明，西通大理腾冲直至缅甸，是中南公路的重要节点，是中原经济通过云南连接缅甸和印度洋的必经之地。因此，在“一带一路”的推进中，楚雄一定会抓住大机遇，迎来大开放，推进大跨越，实现大发展。

习近平总书记提出“一带一路”倡议以来，全球百余个国家和国际组织积极支持和参与，有力推动了参与国家和地区的发展，增进了亿万人民的民生福祉。近来召开的“一带一路”国际合作高峰论坛标志着共建“一带一路”开启新的征程。

开放中提速  
融合中发展

任玉岭

看古丝绸之路，一段向西，一段向东。贯穿云南全省的南方丝绸之路，历史上一直是我国通向中南半岛和印度洋的大通道，如今，面向“三亚”，肩挑“两洋”的云南，有强大的吸引力、凝聚力、推动力。云南与老挝、越南、缅甸接壤，全省有热带地区、有高原高寒地带，很多地方，一山有四季，十里不同天，有丰富的植物资源、动物资源、旅游资源、民族文化资源，随着“一带一路”的推进，云南必将扩大对外开放。正如云南省委书记陈豪所言，云南要紧紧围绕国家“一带一路”建设规划、布局和目标，加快以区域性国际经济贸易、科技创新、金融服务和人文交流为重点的面向南亚东南亚辐射中心建设。以政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通为抓手，扎实推进与周边国家互联互通，实现共同发展。

云南楚雄，是“野生菌王国”“核桃之乡”“冬枣之乡”“蔬菜之乡”，因为生态条件的优越，元谋的蔬菜还走进了香港、马来西亚和新加坡等地。彝族是中华民族古老悠久的民族，有独特的文化，火把节、跳菜等无不体现彝族人民的勤劳智慧，如何深入挖掘这些民族瑰宝，让他们成为旅游文化的新热点？楚雄挖掘出1300多年历史的乡村赛装节值得称赞，涵盖丰富民族内涵的新时代赛装节必定会越走越远。伴随两条高速、两条国道及广大铁路等重要通道穿楚雄而过，昆明至楚雄城际高铁的即将开通，楚雄彝族自治州一定会在“一带一路”创造的国际国内机遇面前迎来新的发展机遇与崛起。



图为横贯滇中、连接昆明至大理的安楚高速公路。



扫描二维码，获取更多资讯。